

世预赛18强赛主场0比2不敌澳大利亚队，失去直通世界杯机会——

连败让国足看清现实

本报记者 李元浩

钱塘江畔，绿茵潮涌。3月25日晚，在被誉为“大莲花”的杭州奥体中心体育场，在超过7万名现场球迷的加油助威声中，拼尽全力的中国男足经过90分钟鏖战，以0比2不敌澳大利亚队。

从开局三连败士气跌至谷底，到随后连胜印尼队和巴林队重燃晋级希望，再到第二循环连负日本队、沙特队和澳大利亚队，国足的2026美加墨世界杯亚洲区预选赛18强赛征程可谓跌宕起伏。由于这支国足的绝对实力与同组的其余5支队伍相比均不占优势甚至大多处于下风，要想拿到小组前两名从而直接晋级世界杯正赛极不现实。

当球迷情绪和部分舆论因为此前的两场胜利而变得有些盲目乐观时，国足自身一定要保持清醒认知——即便是在第一循环中连续击败印尼队和巴林队，也仅仅是让中国队更有机会去冲击小组前四的目标。从去年11月到今年3月的又一波18强赛三连败，已经足以让国足和球迷抛弃不切实际的幻想。只有进一步明确争夺小组第四的目标，才能让国足在接下来的18强赛征战中更有针对性。

技不如人再遭失利

“马修·瑞安、迪基尼克、米勒、杰里亚、博雷洛……”当杭州奥体中心现场播报澳大利亚队的首发阵容时，想必大多数球迷对于这支“袋鼠军团”都不是很熟悉。如今的澳大

利亚队“星味”不足，在18强赛前几轮比赛中的表现也是较为起伏，但在主帅波波维奇去年9月执掌球队以来，澳大利亚队的表现逐渐回暖。尤其是在本场击败中国队后，澳大利亚队以13分稳居C组第二。

据中国足球协会网站数据统计显示，本场比赛前，国足和澳大利亚队在历史上先后交手11次，国足以4胜2平5负的战绩处于下风。国足上一次在正式比赛中击败澳大利亚队，还是在2013年的东亚杯比赛中，当时国足以4比3取胜。本场失利后，国足与澳大利亚队的交手战绩变成了12战4胜2平6负。

综观本场比赛，中国男足在上半场的大段时间表现不佳，中后场球员失误较多，两个丢球都是在这段时间里出现。经过上半场结束前以及中场休息的一系列换人和战术调整，国足在下半场的表现好了很多。尤其是赛前被球迷寄予厚望的塞尔吉尼奥和王钰栋等球员，在替补上场后发挥不俗，为球队创造了一些机会。

不过，球员个人能力和球队整体实力的差距，还是让国足在本场比赛中很难看到追平或者逆转的希望。从比赛技术统计来看，国足在控球率、射门次数等关键数据上全面落后于对手，一场失利很难避免。

争四符合国足现状

本轮战罢，国足18强赛前8轮2胜6负积6分继续排名C组末位，已彻底失去争夺小组前两名直通世界杯的机会。争夺小组第四

名，成为国足18强赛最现实也是唯一还能争取的目标。

在国际足联最新的男足排名中，中国男足排名第90位，大幅落后于同组的日本队、澳大利亚队和沙特队，也比排名第81位的巴林队要低，仅高于印尼队。不过，已经加入大量归化球员的印尼队，其整体实力早已今非昔比。国足在18强赛征战的每一场比赛，想要拼下的每一个积分，其实都非常不容易。

据记者了解，在国足征战18强赛之初，无论是中国足协，还是以伊万科维奇为首的国足教练组，为球队设立的比赛目标就是力争前四，从而拿到晋级下一阶段世预赛的机会。

在今年1月举行的中国足协第十二届会员代表大会第二次会议上，足协主席宋凯将2025年定义为中国足球加快“搭建框架、夯实基础”的关键一年，“国足要在世预赛争取小组前四”成为国字号球队建设的主要目标之一。身为国足主帅的伊万也在接受采访时不止一次强调，球队跻身小组前四并晋级第四阶段比赛的目标从来没有改变。

近年来随着整体实力的持续下滑，包括国足在内的中国男足各级国字号球队征战国际大赛的机会越来越少。对于国足而言，参加18强赛在某种意义上就是相当于征战“世界杯”。“能和日本、澳大利亚这样的亚洲男足强队进行真刀真枪的对抗，对于现阶段的中国男足来说非常重要，可以让我们有机会真正看清与亚洲一流球队之间的差距”，前国脚陈永强在接受记者采访时表示，“至少能找到

努力的方向。”

实现目标绝非坦途

18强赛8轮比赛结束后，目前的局面对中国队来说已不容有失。除日本队已提前晋级世界杯外，13分的澳大利亚队和10分的沙特队也在排名中占据着有利位置，国足则和印尼队以及巴林队为第四名的位置展开激烈争夺。从已经进行的比赛来看，国足要想完成争四的目标绝非易事。最后两轮与印尼队和巴林队的直接对话将变得极为重要。

根据赛程，国足的最后两轮18强赛将在今年6月进行，分别是6月5日客场对阵印尼队，以及6月10日主场迎战巴林队。对此，国足主帅伊万科维奇在接受采访时坦言，每一场比赛都至关重要，每一个积分都能改变积分榜上的排名，“18强赛踢到现在，我们的技战术始终坚持着进攻性，也都全力以赴做得更好。接下来的两轮比赛极为关键，球队将根据场上情况及时调整目标策略，队员们也要学会在展现勇敢的同时踢得更聪明”。

据悉，国足在本场比赛后将暂时解散，队员们回到各自俱乐部准备于3月28日展开的联赛。5月17日第13轮中超联赛结束后，国足将再度集结备战最后两场18强赛。接下来的集训中，以伊万为首的教练组将继续对国足战术体系进行优化和调整，以适应不同对手的特点。“中国队从未放弃过对胜利的渴望与追求。队员们正用实际行动证明自己的勇气与决心。”伊万科维奇表示。

本报记者 刘兵

近日，2025年全国群众体育工作会议在江阴召开。根据会议公布的数据，截至2024年12月31日，全国共有体育场地484.17万个，体育场地面积42.3亿平方米，全国人均体育场地面积3.0平方米。这一数据也标志着我国体育场地设施在普及和均等化方面取得了重要进展。

2024年全国体育场地统计调查数据显示，在基础大项场地方方面，全国田径场地达20.93万个，共有3.97万个游泳池，全国球类运动场地达到303.62万个，构成了体育场地的主体。

值得一提的是，近年来冰雪运动场地发展迅速。2024年，全国冰雪运动场地达到2678个，这一数字比2019年增加了76.2%。

相较于2023年，2024年全国体育场地数量增加了24.9万个，场地总面积增长1.59亿平方米，人均体育场地面积增加了0.11平方米，首次进入“3.0”时代。

近20年来，我国体育场地的发展可以用飞速来形容。2003年，全国体育场地数量约为85万个，人均体育场地面积仅1.03平方米。那时，体育场馆大多分布在大城市，主要用于举办专业赛事或大型活动，普通民众日常健身的体育场地较少。2019年，人均体育场地面积首次突破2平方米，达到2.08平方米。此后仅用5年，人均体育场地面积再增加了1平方米。

人均体育场地面积“破3”，堪称全民健身事业发展的里程碑事件。

首都体育学院教授冯国军认为，我国体育场地设施的建设呈现出从城市到农村、从传统到多样化、从量扩大到质提升的发展规律。“目前全民健身公共服务的硬件水平得到明显改善，困扰群众健身‘去哪儿’的难题得到了很大程度的缓解，同时也为完善全民健身公共服务体系创造了良好基础。”

除了体育场地数量的迅速增加，我国居民健身半径也不断缩小。这突出反映在体育场地在居委会、村委会分布的面积分别为5.81亿平方米和9.24亿平方米，两者相加占全国体育场地总面积的三分之一以上。

对此，北京体育大学教授任弘表示，建立“15分钟健身圈”，就是要缩短人们健身花费的时间成本。“居委会和村委会的体育场地面积占有相当比例，让城乡居民参与健身更加便利。从体育场地分布在村委会的面积超过居委会也可以看出，近年来城乡在体育场地建设方面基本做到了均衡发展。”

不过，应该清醒地认识到，与体育发达国家相比，人均体育场地面积3平方米仍处于较低水平。共享不充分、部分场地设施对外开放不足，也是当前体育场地资源的一大短板。

此次的调查数据显示，目前我国公共体育设施分布仍呈现出“教育系统和政府事业单位居多，其他偏少”的特点。事业单位、机关企业的体育场地面积约占总量的60%，但这些场所的体育设施对社会的开放程度，与群众的要求还存在一定的距离。

中国政法大学教授陈忠云表示，不少高校体育场地设施丰富，但在学校的非教学时段以及寒暑假并没有得到有效利用。他建议高校和一些体育场地资源丰富的事业单位应聘引入社会机构运营，在保障秩序和安全的同时逐步向公众开放体育场地。

冯国军认为，现在人们对健身场地有了更加专业化的需求，“今后相关部门要以群众的需求为导向，在提升体育场地使用效率和健身服务水平等方面持续发力。”

整合

“乐享精彩赛事 寻味中华美食”活动在蓉启幕

本报讯（记者李娜 通讯员潘文苑）“乐享精彩赛事寻味中华美食”暨第五届“巴山蜀水·运动川渝”体育旅游休闲消费季活动，近日在成都东安湖公园启幕。

本次活动由国家体育总局、商务部联合主办，活动时间从3月持续至6月，旨在将丰富多彩的群众赛事活动、高水平竞技体育赛事活动以及精彩纷呈的青少年赛事活动与中华美食有机融合，更好发挥体育和餐饮产业对促消费、惠民生、稳就业的积极作用。

“巴山蜀水·运动川渝”体育旅游休闲消费季是四川省体育局、重庆市体育局自2021年起联合打造的一项推动川渝两地体育、文化和旅游融合发展的活动。本届体育旅游休闲消费季将创新推出“体育+赛事活动”“体育+场景培育”“体育+工程实施”“体育+消费创新”等多种配套活动，通过赛事赋能、场景焕新、业态融合和消费激活等四大维度协同发力，让赛事“流量”变消费“能量”和经济“增量”，为区域发展注入体育新动能。

2025年首都职工乒乓球比赛举行

本报讯（记者赖志凯）近日，由北京市总工会、北京市体育局联合举办的“奋进新时代 劳动创未来”2025年首都职工乒乓球比赛在北京工人体育馆进行，本次比赛共有各区总工会、各产业工会42支球队的600余名运动员参赛。

经过激烈角逐，为期两天的比赛决出了7个单项冠军——怀柔区总工会获得混合团体赛第一名；北京市公安局刘亚楠获得男子单打甲组第一名；戴尔北京分公司温丹阳获得男子单打乙组第一名；北京环卫集团郭心怡获得女子单打甲组第一名；海淀区张园获得女子单打乙组第一名；密云区总工会季光辉获得男子劳模组第一名；西城区乒协陈秀芳获得女子劳模组第一名。

郑钦文再战萨巴伦卡



北京时间3月25日，在美国迈阿密进行的女子网球协会(WTA)1000迈阿密站第四轮比赛中，中国选手郑钦文2比0战胜美国选手克鲁格，晋级八强。郑钦文将在下一轮比赛中迎战萨巴伦卡。

图为郑钦文在比赛中回球。

全民健身设施从「有」向「优」转变

足球是人生的羁绊，也是爱的缘起

刘颖余

林子金和中国足球，当二者不经意联系在一起时，我们会更懂足球，也会更加深刻地理解，何以足球才是世界第一运动。

林子金是来自湖南怀化的10岁小孩，曾担任校队队长，凭借着出众的球技，被教练与队友称作“小梅西”。但让人痛心的是，今年年初，他被查出患有不治之症——神经母细胞瘤。他不仅不能踢球，甚而连到赛场上观球也成了一种奢望。

到成都凤凰山体育场，现场看一场自己偶像韦世豪的比赛，是林子金最大的心愿。这个美好的愿望发到网上后，被成都球迷组织获悉。他们迅速联系了俱乐部，协调医院等多方力量，终于在2月22日的中超首轮，把林子金送到了凤凰山体育场的看台上。

那一天，成都阴雨绵绵，但丝毫抵挡不了球迷的热情。当林子金被救护车送到体育场，坐在轮椅上，和球迷挥手时，数万人齐声为他加油鼓劲，“林子金，雄起！”

“雨再大也浇不灭我们的热情，这个孩子教会我们，什么是真正的热爱。”有球迷在社交媒体如此写道。

比赛结束后，林子金和自己的偶像韦世豪聊天、合影，并接受签名足球，他还和韦世豪相约，“下一场，进球后一定做打游戏的庆祝动作。”

韦世豪兑现了这个郑重的承诺，3月2日对阵天津津门虎时，他破门后做出了一个打游戏的动作，将进球献给了远方的林子金，完成了这场“生命的约定”。

后来林子金在给成都蓉城俱乐部的感谢信里写道：“那一刻，我觉得自己是全世界最幸福的小孩。”“谢谢你们，是你们的爱和善良，让我在困境中感受到温暖。我会带着这份温暖，好好学习，努力战胜疾病，以后也要像你们一样成为温暖的人。”

让人扼腕的是，林子金终究没能像自己期望的那样战胜疾病。3月12日，他永远离开了这个因足球而温暖而美好的世界。

当天，成都蓉城俱乐部官方微博晒出了林子金写给蓉城的感谢信，并配文：“纪念我们最可爱的小球迷，我们永远爱你。”黑白图片上，林子金的10号球衣、国脚韦世豪签名的足球、球鞋等一起整齐摆放在病床上。队员胡荷韬、甘超、塞帽等纷纷在评论区悼念。

中超多支球队发文悼念——浙江队写道：“热爱不会消逝，来世绿茵场再见”；青岛西海岸俱乐部写道：“小小的身影，大大的梦想。愿你在世界的另一边继续追逐足球的光芒。”武汉三镇的悼词写道：“短暂的相遇，我们会永记于心。愿天堂的看台依然为你预留最佳视角，而你的名字，将会在绿茵场每日的晨露里闪耀。”远在西亚集训的国足队员以及众多足球媒体人，也都表达了哀思。

这不仅仅是一个球迷和其偶像的故事，它释放出的爱和善意，已延展到整个足球世界。正如一位球迷的留言所写：“生命高于足球，但足球让生命有了温度。”林子金的故事，成为2025年春天里，中国足坛最温暖的注脚。

林子金在成都的数日内，入住的医院听闻他的故事后，减免了许多医疗费用；他住院期间，有陌生的成都球迷带着红包来，想给林爸爸帮孩子治病，林家婉拒，只收下写有祝福健康的红包皮；而现场对着救护车高喊“雄起”的球迷，是希望生命能够振奋生命……

这一切，都和足球有关。如果没有足球，这一切也都不会发生。

足球是林子金和这个世界爱的缘分。他和帮他传递梦想的球迷组织、成都蓉城俱乐部、韦世豪等球员，还有无数为他呐喊的球迷、记录他故事的媒体人，都因一颗足球联结在一起。

足球就拥有这种连接的力量。因为足球，无数的人们，无穷的远方，都和每个普通的球迷有关。因为足球，来自陌生人的爱和善意，就有了附着，有了生长和聚拢的力量。当爱和善意也能在绿茵场上生长，足球一定会拥有穿越时光的力量。

G声音

本报记者 李元浩

E-mail:grbb704@sina.com